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Русская Православная Церковь сыграла важную роль в достиже​нии Советским Союзом Победы в Великой Отечественной войне. Проповеди, речи, воззвания, обращения иерархов РПЦ и простых священников, в том числе оставшихся без приходов, но продол​жавших служить, объединяли и воодушевляли советских людей на борьбу с агрессором, звали их к подвигу на фронте и самопожертво​ванию в тылу. Кроме того, Церковь оказала большую материальную помощь фронту, организуя сбор пожертвований среди верующих. Духовенство и миряне воевали в действующей армии, участвовали в партизанском движении. Такая исполненная глубокого патриотизма позиция РПЦ и верующих побудила власти и лично Сталина изме​нить свое отношение к Церкви, выработать более лояльный по отно​шению к ней «новый курс».  В свою очередь, РПЦ максимально использовала эти уступки для организационного возрождения и укрепления.
Опыт, приобретен​ный в годы Великой Отечественной войны, и историческая па​мять о ней помогут осмыслить многие экономические, политиче​ские, социально-культурные проблемы современной России.
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Вклад Русской Православной Церкви в победу над врагом 
Положение РПЦ накануне Великой Отечественной войны
1920-е - 1930-е гг. отмечены жестокими репрессиями и гонени​ями против церквей, религий и верующих в Советском Союзе. Осо​бенно сильно пострадала при этом Русская Православная Церковь К 1941 г. за веру было репрессирова​но около 500 тыс. представителей всех конфессий, в это число вошли и церковнослужители - диаконы, пса​ломщики, причетники и др., а также служители других конфессий. Однако можно констатировать, что РПЦ понесла в 1937-1938 гг. колоссальные кадровые потери, сопостави​мые с потерями конца 1920-х - начала 1930-х гг., когда на нее так​же обрушились жестокие репрессии. В 1920-1930-е гг. сократилось число религиозных обществ ,закрытию церк​вей и роспуску приходов. В одном только 1937 г. было закрыто более 8 тыс. храмов. РПЦ объединяла в 1938 г. 8285 религиозных общин, а в 1940 г. - 8279, но уже с учетом 2,5 тыс. религиозных общин присоединенных к СССР западных земель; «за эти же годы число православных общин в РСФСР было в адми​нистративном порядке сокращено с 3617 единиц до 950. Не будет преувеличением сказать, что из этого числа реально действующей была примерно треть обществ: к примеру, в 25 областях РСФСР не имелось ни одного действующего храма, в 20 областях - от одного до пяти». Массовое закрытие храмов во второй половине 1930-х гг. привело к тому, что к 1941 г. в ведении РПЦ было 3732 действующих храма, из которых на территориях, вошедших в состав СССР в 1939— 1940 гг., - 3350. К 1938 г. на территории СССР не осталось ни одного легально действующего монастыря, только с присоединением новых территорий их стало 64. В РСФСР было зарегистрировано 950 пра​вославных общин, но реально действовало всего около 100 храмов, да и то в крупных городах. Духовное образование было запрещено. Прекратил свою деятель​ность Священный Синод. Епископат Русской Православной Церкви был почти полностью уничтожен. Прак​тически вся организационная структура РПЦ была к 1941 г. раз​громлена, ее епархии перестали существовать как административные единицы. На свободе к 1939 г. оставалось только четыре действую​щих архиерея. Во главе Ленинградской епархии стоял митрополит Ленинградский Алексий (Симнаский). РПЦ возглавлял патриарший местоблюститель (до 1936 г. - заместитель патриаршего местоблю​стителя) митрополит Московский и Коломенский Сергий (Страгородский) (1867-1944), находившийся в крайне стесненном и унижен​ном положении, лишенный реальных рычагов управления церковной жизнью. Около десятка архиереев проживало на покое (не исполняя функций управления епархиями), нередко служа в качестве настоя​телей храмов. С 1918 г. не созывали ни Архиерейского, ни Поместно​го соборов. Религиозная жизнь еле теплилась в нескольких очагах.
Однако, несмотря на все репрессии и гонения, религиозность на​рода не удалось истребить окончательно. Ак​тивная участница катакомбной Церкви Наталья Киттер вспоминала о священниках, объезжавших лишенные храмов области и совершав​ших тайные богослужения; о подпольных братствах, занимавшихся запрещенной благотворительностью; о подпольных монастырях и не​легальных семинариях. С правовой точки зрения положение рели​гиозных организаций в СССР в предвоенные годы можно признать катастрофическим. Все еще сохраняли силу принятые после револю​ции 1917 г. законодательные и иные нормативные документы, крайне ограничивавшие деятельность Церкви. Эти акты были откровенно дискриминационными; они лишали религиозные организации прав собственности и статуса юридических лиц, запрещали им миссионер​скую, благотворительную и культурно-просветительскую деятель​ность, предоставляли властям широкие возможности для преследо​ваний и репрессий церковнослужителей и верующих всех конфессий за нарушение этих (слишком узких легальных) норм и границ.
После упразднения в апреле 1938 г. Комиссии по культам при Президиуме ВЦИК СССР единственным органом власти, ведающим религиозными делами, остался «церковный» отдел НКВД, кото​рый занимался слежкой, репрессиями, вербовкой осведомителей в церковной среде и провокациями. Он рассматривал все церкви и ре​лигии как враждебные организации, с которыми необходимо вести постоянную борьбу. Очевидно, в таких условиях компромисс между властью и религиозными организациями был маловероятен, если во​обще возможен. Необоснованные политические репрессии против священноцерковнослужителей и мирян РПЦ, пусть и в меньших масштабах, продолжались вплоть до начала войны.
К 1939-1941 гг. относится практика использования советским государством Московской патриархии во внешнеполитических це​лях в связи с присоединением Западной Украины, Западной Бело​руссии, Прибалтики, Бессарабии и Северной Буковины к СССР. Значительная часть населения этих земель ис​поведовала православие. Чтобы не отталкивать его от себя, совет​ская власть была вынуждена воздержаться там от обычной насту​пательной антирелигиозной риторики. К тому же многие из новых граждан СССР принадлежали к Польской Автокефальной Право​славной Церкви. Огромным влиянием пользовалась в западных об​ластях Униатская Церковь. Поэтому был взят курс на разложение униатов и поглощение их в перспективе православной Церковью. В этих целях использовали в том числе внедренную в среду «старо​церковников» агентуру. Источники свидетельствуют, что представители Московской Патриархии в Западной Украине и Западной Белоруссии, а также в Прибалтике были назначены Па​триаршим Местоблюстителем митроп. Сергием (Страгородским), а на деле - лично Сталиным по представлению спецслужб. Так, фигурировавшие в записках Л. П. Берии и В. Н. Мерку​лова за 1940-1941 гг. в качестве агентов НКВД архиеписко​пы Николай (Ярушевич) и Сергий (Воскресенский) стали: первый - митрополитом Волынским и Луцким, экзархом западных областей Украины и Белоруссии, второй - митрополитом Виленским и Ли​товским, экзархом Латвии и Эстонии. В связи с присоединением к СССР в 1940 г. земель Бессарабии с большой православной диаспо​рой в мае 1941 г. на Кишиневскую кафедру был назначен епископ Алексий (Сергеев), в запи​ске Меркулова на имя Сталина упомянутый в феврале 1944 г. также как чекистский агент.
Однако использование Сталиным и Молотовым в 1940-1941 гг. остатков структур «староцерковников» для трансляции советско​го влияния на новообретенные земли не сопровождалось на всей остальной территории СССР политическим поворотом «навстречу» религии и Церкви. Ситуацию принципиально изменила начавшаяся в июне 1941 г. Великая Отечественная война.
22 июня 1941 г. нацистская Германия напала на СССР. В тот же день Патриарший Местоблюститель (фактически - глава Русской Православной Церкви) митроп. Сергий (Страгородский) выступил с посланием «пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви». Архипастырь занял в этом послании глубоко патриотическую пози​цию и дал уничтожающую оценку агрессору. В послании содержался призыв к защите Отечества с отсылкой к героическим примерам рус​ских святых и православных воинов. Православная Церковь в этом выступлении сразу четко обозначила свою позицию - быть вместе с народом в противостоянии захватчикам, благословить православ​ных на ратные подвиги. Еще через несколько дней, 26 июня, митроп. Сергий выступил с речью, в которой назвал позорной и равносильной предательству выжидательную позицию (которой, видимо, придер​живалась часть священников) и объяснил, что немецкие агрессоры идут войной в том числе против христианских святынь. А в посла​нии к московской пастве от 14 октября он жестко осудил пастырей- коллаборационистов, наложив на них запрет в священнослужении и призвав православных москвичей к содействию в защите отечества. Послания митроп. Сергия имели огромное значение в мобилизации советских людей.
Первым шагом советского правительства навстречу Церкви мож​но считать решение Моссовета от октября 1941 г. об эвакуации Мо​сковской Патриархии в Ульяновск ввиду наступления врага на сто​лицу. В эвакуации Патриархия имела возможность поддерживать связь с епархиями и участвовать в организации церковной жизни на местах, расстроенной предыдущими «безбожными» десятилетиями. В Ульяновске митроп. Сергий продолжил свое пастырское служе​ние родине. В совместном с другими иерархами послании к пастве от 24 ноября 1941 г. он разоблачал ложь гитлеровцев, якобы веду​щих войну в защиту религии и веры в СССР. Он приводил факты гонений на религию со стороны нацистов, их глумления над право​славными храмами, зверств над верующими. Широкий отклик на​шло развернутое послание владыки духовенству и верующим в пер​вую годовщину начала войны, 22 июня 1942 г. Заклеймив злодеяния захватчиков, он призвал к поддержке партизанского движения. В очередном обращении к верующим от 22 сентября 1942 г. митроп. Сергий заговорил о поддержке оккупантов со стороны православных епископов Прибалтики во главе с митроп. Сергием (Воскресенским); он упрекнул их в малодушии и выразил недоумение их позицией. В тот же день владыка и Совет епископов издали определение, в ко​тором потребовали от митроп. Сергия (Воскресенского) объяснений, действительно ли он и подчиненные ему иерархи пошли в услужение фашистам. Решительному осуждению он подверг епископа Владимиро-Волынского Поликарпа (Сикорского), который не только стал сотрудничать с врагом, но и восстановил Украинскую автокефаль​ную церковь. В пасхальном послании верующим в апреле 1943 г. владыка Сергий выразил уверенность, что вопреки новому наступле​нию захватчиков их крах неизбежен.
С воодушевляющими православных призывами встать на борьбу с врагом обращались и другие известные иерархи Русской Право​славной Церкви. Митроп. Киевский и Галицкий Николай (Ярушевич), в годы эвакуации митроп. Сергия управлявший Московской епархией, в годовщину войны, 22 июня 1942 г., напутствовал паству оккупированных территорий словами: «Святая Церковь радуется, что среди вас на святое дело спасения Родины от врага встают народ​ные герои - славные партизаны, для которых нет выше счастья, как бороться за Родину, и, если нужно, умереть за нее». 2 ноября 1942 г. указом Президиума Верховного Совета СССР владыка Николай был назначен членом Чрезвычайной государственной комиссии по рас​следованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков. Имея воз​можность выезжать в прифронтовую полосу, он оценивал тот ущерб, который оккупанты нанесли храмам и верующим. С ноября 1942 г. было издано также несколько совместных посланий митрополитов Сергия и Николая с призывами к православным оккупированных стран принять участие в антифашистской борьбе.
Настоящим подвигом можно признать служение в блокадном Ле​нинграде митроп. Ленинградского Алексия (Симанского). 26 июня 1941 г. он обратился к ленинградцам и назвал войну в защиту Оте​чества священным делом каждого. Со специальным воззванием он обратился и к партизанам, а также к жителям оккупированных обла​стей, призвав первых к продолжению борьбы, а вторых - ко всемер​ной помощи партизанам. В блокадном Ленинграде митроп. Алексий организовал сбор средств на нужды Красной армии. В годы блокады он продолжал молитвенное и пастырское служение, воодушевляя своей стойкостью жителей и защитников города.
Церковь помогала фронту и тылу материально. Уже в первый год войны православные храмы Москвы собрали среди верующих и передали в Фонд обороны более 3 млн рублей, храмы г. Горького - более 4 млн рублей, храмы г. Куйбышева - 2 млн рублей. Только в блокадном Ленинграде священноцерковнослужителями и мирянами в 1941-1944 гг. было собрано (по данным на 1 октября 1944 г.) свы​ше 13 млн рублей, в том числе на нужды фронта - 11 млн рублей, на помощь больным и раненым воинам - свыше 2 млн рублей. Ре​лигиозные общины сами проявляли в этом деле инициативу. Так, уже на второй день войны церковная община Князь-Владимирского собора обратилась в Ленсовет с просьбой разрешить ей открыть на их средства лазарет для раненых и больных воинов. По всей стра​не был организован также сбор теплых вещей и подарков для бойцов Красной армии. И подобных кампаний было в те годы немало. Право​славные священники на местах не щадили сил для организации такой помощи, встречая широкую поддержку верующих. Так, протоиерей из г. Горького А. А. Архангельский в апреле 1942 г. писал митроп. Сергию (Страгородскому), что 10 августа 1941 г. там снова возобно​вил службу храм, закрытый в 1940 г., и сообщал: «Верующие охотно несли по примеру своих патриотов-предков не только деньги, облига​ции, но и лом серебра, меди, другие вещи, обувь, полотенца, полотно и проч. Было заготовлено и сдано немало валяной и кожаной обуви, шинелей, носков, перчаток, белья. Одной шерсти перевязали носки более 4 пудов. Был организован особый сбор на подарки для бойцов в день годовщины Красной Армии, давший свыше 30 ООО руб. Подарки были разнесены по госпиталям для раненых, которые сердечно при​няли такую внимательную о них заботу... Так внешне материально выразилось отношение верующих к переживаемым событиям, ибо нет православной семьи, члены которой прямо или косвенно не при​няли бы участие в защите Родины».
Церковные общины жертвовали средства в Фонд обороны и Крас​ный крест через отделения Госбанка. Церковь инициировала также сбор средств на постройку танковой колонны им. Дмитрия Донско​го. 12 января 1942 г. митроп. Ленинградский Алексий телеграммой сообщил Сталину о внесении Ленинградской епархией 500 тыс. руб​лей на постройку этой колонны, сбор средств на нее продолжается. Однако Сталин оставил тогда это обращение без ответа. 20 декабря 1942 г. Патриарший Местоблюститель митроп. Сергий обратился со специальным призывом к верующим, призвав их жертвовать на тан​ковую колонну.5 января 1943 г. он также направил телеграмму Ста​лину с сообщением о произведенных Церковью пожертвованиях и попросил разрешить открыть в Госбанке специальный счет для этих целей. В тот же день Сталин ответил митроп. Сергию, а в его лице - русскому духовенству и верующим благодарственной телеграммой и дал указание открыть специальный счет в Госбанке. После этого пожертвования Церкви были официально признаны и легализованы властью. Обмен посланиями между митроп. Сергием и Сталиным был опубликован в «Правде», что свидетельствовало о новой линии государства в отношении Церкви. 17 мая 1943 г. Сталин отправил благодарственную телеграмму также митроп. Алексию за пожерт​вования ленинградцев на танковую колонну им. Дмитрия Донского (3 682 143 рубля). Всего РПЦ пожертвовала на нее 8 млн рублей, из них 2 млн рублей внесли верующие Москвы, 1 млн - Ленинграда, 650 тыс. - Куйбышева, 501,5 тыс. рублей - Астрахани и др. Жертво​вали и православные сельских приходов. Колонна была построена на танковых заводах Челябинска, всего - 40 танков. 8 и 30 марта 1944 г. состоялись встречи иерархов РПЦ с бойцами и командирами Крас​ной армии, которым колонна была официально передана. Она герой​ски воевала в 1944-1945 гг. и дошла до Берлина. РПЦ организовала также общецерковный сбор средств на авиа​эскадрилью им. Александра Невского.
На оккупированных территориях храмы массово открывали за​ново. Но и на остальной территории СССР в 1941-1943 гг., пусть и в меньшем количестве, после долгого перерыва вновь стали откры​вать церкви и молитвенные здания разных конфессий. В основном без санкции властей. По данным в 14 районах Яро​славской области в 1942-1943 гг. открыли 51 православную церковь из тех, что были закрыты до войны. Создавали новые приходы. Из эвакуации Московская Патриархия способствовала восстановлению разрушенной в предвоенные годы церковной структуры. Патриар​ший Местоблюститель митроп. Сергий проводил новые епископские хиротонии, замещал архиерейские кафедры новыми иерархами. Не​которые вернувшиеся в 1941-1943 гг. из лагерей и ссылок иерархи и священники пополнили действующий епископат РПЦ. Так, из​вестный епископ Лука (Войно-Ясенецкий), находившийся ранее в сибирской ссылке, после начала войны был назначен главным хи​рургом Красноярского эвакуационного госпиталя. В 1942 г. митроп. Сергий назначил его на Красноярскую кафедру, где тот совмещал управление епархией с хирургией. В 1943 г. освобожденный из лаге​ря епископ Александр (Толстопятое) был назначен на Молотовскую кафедру. На высокие посты в РПЦ назначали и перешедших в нее после покаяния бывших иерархиов обновленческого или григори​анского расколов. Совершали хиротонии вдовых протоиереев. По​пустительство советской власти этому восстановлению церковной иерархии (шире - церковной жизни) было еще одним признаком «потепления» в ее церковной политике.
С началом войны в стране была свернута антирелигиозная про​паганда, закрыли все «безбожные» издания и антирелигиозные музеи, советская печать перестала шельмовать «церковников» и печатать материалы по борьбе с религией. Важным индикатором поворота советской политики в отношении религии стала публика​ция в 1942 г. книги «Правда о религии в России», непосредственное участие в которой приняли спецслужбы. 10 марта 1942 г. нарком внутренних дел Берия передал докладную записку Сталину (ко​пию - Молотову) с идеей издания подобного рода книги-альбома «для распространения в церковных кругах за границей, на террито​рии, временно оккупированной немцами, а также среди верующих в СССР». Эта идея была реализована в кратчайшие сроки. Уже 25 июня 1942 г. Берия проинформировал Сталина и Молотова о вы​ходе книги. Отрицая какие бы то ни было гонения на Церковь и религию в СССР до войны, она широко освещала патриотическую деятельность РПЦ в годы войны. «Правда о религии в России» име​ла огромный, выгодный для государства пропагандистский эффект. Ее адресатом был зарубежный читатель. Но распространяли ее и в оккупированных областях.
Ростки «церковной оттепели» были заметны. Представители Церкви участвовали в работе Третьего Всеславянского митинга в Москве в мае 1943 г. Власти стали более либерально относиться к религиозным праздникам, были разрешены ночные пасхальные бого​служения в 1942 и 1943 гг. 15 мая 1943 г. «Правда» опубликовала решение о роспуске Коминтерна, антирелигиозная направленность деятельности которого была общеизвестна. 5 июня 1943 г. Сталин подписал составленное наркомом госбезопасности Меркуловым по​становление ГКО «Мероприятия по улучшению зарубежной работы разведывательных органов СССР». В нем к числу интересов совет​ской разведки были отнесены также сведения о религиозных орга​низациях. Религиозный фактор все более интересовал руководство страны. Причины «нового курса» в церковно-государственных отноше​ниях в СССР в годы войны не раз освещали в историографии, как внутренние, так и внешние. Разумеется, надо было противостоять нацистской религиозной политике на оккупированной территории, активно разыгрывавшей «религиозную карту». Нацисты часто со​всем не препятствовали религиозному возрождению в захваченных ими областях и массовому открытию прежде закрытых там церквей. Они выставляли себя защитниками религии. Поэтому, освобождая ранее оккупированные территории, важно было завоевать располо​жение их населения: поддержка религии и церкви на государствен​ном уровне была вполне целесообразной. К тому же власти важно было аккумулировать все силы советского народа, как верующих, так и неверующих, ради достижения победы. Оставаясь антирели​гиозно настроенным, советское руководство манипулировало в годы войны чувствами верующих и самими религиозными институтами, для чего шло на беспрецедентные уступки им. Да и союзники требо​вали свободы вероисповедания в СССР, называя это одним из усло​вий открытия Второго фронта. Нельзя сбрасывать со счетов и внеш​неполитические амбиции Сталина. Через Церковь он намеревался расширить геополитическое влияние СССР в Восточной Европе, на Ближнем Востоке.
В июле 1943 г. Сталин получил подробные отчеты органов госбе​зопасности о состоянии Церкви, ее деятельности и «кадрах». Через месяц Патриарший Местоблюститель митроп. Сергий был возвра​щен из эвакуации в Москву. А 4 сентября на своей ближней даче в Кунцево Сталин принял Г. М. Маленкова, Л. П. Берию и начальни​ка «церковного» отдела НКГБ Г. Г. Карпова, которым изложил свои предложения по официальному признанию Церкви и восстановле​нию патриаршества в СССР. Для связей с церковными структурами он предложил создать специальный орган при Совнаркоме СССР, не правомочный принимать самостоятельные решения и подчиненный напрямую правительству. В ночь с 4 на 5 сентября 1943г. в Кремле состо​ялась встреча Сталина, Молотова и Карпова с тремя митрополита​ми - Сергием (Страгородским), Алексием (Симнаским) и Николаем (Ярушевичем). На встрече был решен вопрос о централизованном управлении Церковью: в кратчайшие сроки должен был быть созван Архиерейский собор для избрания Патриарха и Святого Синода. Впоследствии должны были быть учреждены церковные институты для духовного образования и печатный орган РПЦ - «Журнал Мо​сковской Патриархии». Государство обещало облегчить процедуру открытия церквей, содержания церковного аппарата, работы свечных заводов, быт священноначалия (жилье, транспорт, снабжение и т. д.). Сталин объявил о создании Совета по делам РПЦ и назвал Карпова его будущим председателем. Об этой встрече было рассказано по радио и в газетах, что имело огромный пропагандистский эффект как в СССР, так и в мире.
Архиерейский Собор РПЦ состоялся 8 сентября 1943 г. В нем участвовало 19 архиереев. Митрополиты Сергий и Алексий в своих выступлениях подчеркнули выдающуюся роль Церкви в годы войны. Патриарший Местоблюститель митроп. Сергий соборно был возве​ден в сан Патриарха Московского и всея Руси. (Его интронизация состоялась 12 сентября.) Затем был утвержден состав Синода. Собор обратился с благодарностью к советскому правительству и призывом ко всем христианам мира объединиться во имя победы над общим врагом. Своим постановлением «Осуждение изменников вере и оте​честву» Собор отлучил от Церкви и лишил сана всех перешедших на сторону врага представителей духовенства. Первый международ​ный визит официально восстановленному руководству РПЦ нанесли с 20 по 28 сентября 1943 г. представители Англиканской церкви. Пе​ремены в церковном управлении в СССР получили международное признание. Поздравительные послания по случаю избрания митроп. Сергия Патриархом прислало большинство православных патриар​хов и руководимых ими церквей.
14 сентября 1943 г. Сталин подписал постановление СНК «Об ор​ганизации Совета по делам Русской православной церкви при СНК СССР». Его председателем был назначен Карпов. Положение о Со​вете было утверждено Сталиным 7 октября 1943 г. Согласно этому документу Совет осуществлял связь между правительством и Па​триархом по вопросам РПЦ. На Совет были возложены следующие обязанности: предварительно рассматривать вопросы, возбуждаемые патриархом и требующие разрешения правительства; разрабатывать проекты законодательных актов и инструкций касательно Церкви; на​блюдать за реализацией этих законов и постановлений; представлять заключения по вопросам РПЦ. Совет должен был информировать правительство о деятельности РПЦ, вести учет церквей, составлять статистические сводки по вопросам религиозной жизни. Управление на местах Совет осуществлял через своих уполномоченных, имев​ших собственные аппараты. Таким образом, Совет получил жесткую централизованную структуру. Всё центральные советские ведомства обязаны были согласовывать с ним свои решения по взаимодействию с РПЦ. Аппарат Совета (и центральный, и местный) был завязан на органы госбезопасности. 5 февраля 1944 г. была утверждена ин​струкция для уполномоченных Совета. Она содержала ряд ограниче​ний, повторявших дискриминационное довоенное законодательство о культах. Так, согласно этой инструкции, уполномоченные должны были руководствоваться в своей деятельности следующими положе​ниями: «а) деятельность религиозных общин и исполнителей культа должна строго ограничиваться культовыми целями, как то: соверше​нием богослужений в культовом здании, отправлением религиозных обрядов и треб, управлением культовым имуществом; б) ввиду того, что религиозные общины не пользуются правами юридического л и ца, им воспрещается какая бы то ни было производственная, торговая, воспитательная, лечебная и иная деятельность» (далее шло долгое перечисление всего того, что «церковникам» было запрещено). Ре​лигиозные собрания духовенства и верующих можно было собирать «исключительно по вопросам, относящимся к отправлению культа». Не допускалось преподавание религии не только в государственных школах, но и в общественных организациях, а также в частном поряд​ке. Религиозное образование можно было получить «исключительно на специальных богословских курсах с особого разрешения Совета по делам РПЦ».
Совет директивно запретил собирать металл для отлития коло​колов, проводить духовные концерты в церквях и других помеще​ниях, служить панихиды на братских могилах. Инструкции Совета по делам РПЦ 1944-1945 гг. предостерегали против контактов со​ветских органов власти с церковными организациями для решения каких-либо хозяйственных задач. Например, не следовало просить помощи Церкви, чтобы поднять трудовую дисциплину колхозников. Не следовало обращаться к ней и с просьбами помочь в строитель​стве детских домов, да и по любым иным социальным проблемам. Что касается благотворительности Церкви, то, разрешив ее религи​озным организациям в годы войны, государство стремилось к тому, чтобы сделать эту благотворительность опосредованной: она должна была проходить через государственные структуры. На кустовом со​вещании уполномоченных Совета по делам РПЦ в сентябре 1944 г. Г. Г. Карпов в ответ на вопрос о том, допустимо ли шефство церквей над военными госпиталями, ответил: «Шефства допускать не следу​ет. Собранные деньги верующие могут сдавать в Банк, а продукты и вещи - в госпиталя через органы Наркомздрава».
В инструктивном письме Совета по делам РПЦ от 21 апреля 1944 г. была признана нежелательной и непосредственная помощь Церкви красноармейцам-инвалидам: «Иногда религиозные органи​зации допускаются к постоянному шефству над госпиталями и дет​скими домами. Раздачу финансовых пособий отдельным лицам и шефство над лечебными и детскими учреждениями религиозные де​ятели используют для усиления своего влияния на массы». В том же письме были осуждены случаи открытия «церковниками» «черных касс» и «касс взаимопомощи».
Эти ограничения объясняются тем, что власть всячески стреми​лась лишить церковные структуры обратной связи с обществом, мак​симально ослабить их влияние на общество, перекрыть все каналы для этого. Работа Совета по делам РПЦ как в военный, так и в по​слевоенный период была ориентирована именно на это. Речь шла о благотворительной, хозяйственной, просветительной, воспитатель​ной, миссионерской деятельности Церкви. Попрежнему все закрытые документы, циркуляры, инструкции Совета оставались проникнутыми недоверием к Церкви, требованием не разрешать ей переходить дозволенные рамки. Отношения упол​номоченных Совета  с религиозными организациями на местах развивались противоречи​во. Одни помогали верующим в их делах, реагировали на их нужды (в дозволенных пределах), другие стремилась помешать.
 После установления «нового курса» в церковно-государственных взаимоотношениях в 1943 г. усилия Церкви по сбору пожертвований для фронта и тыла не ослабели. Так, согласно справке Управления делами Московской Патриархии от 16 марта 1944 г., пожертвования церквей православных епархий ко дню Красной армии составили свыше одного миллиона рублей. А, как сообщал епископ Саратовский и Сталинградский Григорий (Чуков), всего на нужды, связанные с войной, церкви Саратовской, Сталинградской и Тамбовской епархий внесли в отделения Госбанка в 1943 г. 2 338 735 рублей. Подобно​го рода примеры можно множить. И иерархи, и священники РПЦ в 1943-1945 гг. периодически призывали верующих жертвовать во имя Победы. Свой вклад в это дело внесли и монашествующие. Так, открытый в годы оккупации Покровский женский монастырь внес в 1944 г. в Фонд обороны более 70 тыс. рублей. Монахини также помо​гали собирать вещи для бойцов Красной армии. Согласно отчетным документам, к концу войны общий взнос Церкви на нужды обороны превысил 300 млн рублей. Правительство следило, однако, чтобы помощь Церкви фронту не усилила ее влияние в обществе. 12 мая 1943 г. замнаркома госбезопасности Б. 3. Кобулов озабоченно изве​щал секретаря ЦК ВКП(б) А. С. Щербакова о том, что одобренное политорганами и командованием шефство калужского духовенства над военным госпиталем - по предложению калужского епископа Питирима (Свиридова) - привело к тому, что верующие собрали для госпиталя 50 тыс. рублей, участвовали в раздаче подарков ране​ным, передали им плакаты, устраивали в госпитале концерты и т. п.
«Получив эти сведения, НКГБ СССР приняты меры к недопусти​мости впредь попыток среди церковников входить в непосредствен​ное сношение с командованием госпиталей и ранеными под видом шефства», - докладывал Кобулов.
В годы войны правительство не разрешало «церковникам» духов​но окормлять военнослужащих. Однако в армии были священники, по призыву или добровольно пошедшие на фронт. Некоторые из них погибли на полях сражений, некоторые были отмечены награда​ми за свои ратные подвиги. Часть духовенства на оккупированных территориях поддерживала партизанское движение, участвовала в партизанских отрядах. Священники получали справки от коман​диров партизанских отрядов, удостоверяющие это. В справке ми​троп. Ленинградского Алексия от 2 июня 1944 г. о патриотической деятельности священника Ф. А. Пузанцева говорилось, что во время оккупации тот «имел связь с партизанами, давал им хлеб, снабжал одеждою, давал им сведения о положении дел, о действии немцев и т. д.». И таких примеров было много. Были священники, которые с амвона призывали поддерживать партизан, как, например, 70-летний И. И. Ражановский (поначалу служивший немцам). А в июне 1943 г. Пинский подпольной обком сообщал о священниках ряда деревень, которые в первые годы войны оказывали услуги немцам, но после разъяснительной работы стали помогать партизанам.
В контексте церковного возрождения в годы войны остро стояла проблема церковных «кадров», сильно поредевших в годы предво​енного террора. На встрече с митрополитами в Кремле в сентябре 1943 г. владыка Алексий (Симанский) поднял вопрос об освобожде​нии некоторых репрессированных архиереев, на что Сталин выразил готовность рассмотреть такой список. 27 октября 1943 г. Патриарх Сергий предоставил его Г. Г. Карпову, в нем были имена 27 человек. Владыка не знал, что все они, кроме епископа Николая (Могилевского) - после своего освобождения он возглавил Алма-Атинскую ка​федру, - были расстреляны еще в 1937-1938 гг. Что касается репрессий в отношении священноцерковнослужителей и активных мирян, то они в разной форме продолжались и в годы войны. По надуманным политическим обвинениям открывали новые уголовные (сфальсифицированные) дела. В связи с поворо​том в церковно-государственных отношениях в 1943 г. в военные годы в основном преследовали тех «церковников», которые совмещали религиозную деятельность с критикой власти (например, агитировали против колхозов), устраивали несанкциони​рованные собрания, шествия, моления и т. п.; членов церковных об​щин, остававшихся в подполье и не желавших подчиняться санкцио​нированным властям церковным структурам; настоящих и мнимых коллаборационистов с освобожденных от оккупантов территорий.
В связи с общим «потеплением» в отношении религии в годы войны представителей духовенства стали освобождать из лагерей и ссылок. В основном это касалось уцелевших в заключении епископов и священников. Массовой амнистии мирян - членов общин и монахов, осужденных в 1930-е - начале 1940-х гг. по «церковным» делам и в годы сталинского «нового кур​са», так и не случилось. Они продолжали отбывать свой срок и по​сле войны, а если выжили, то подверглись новым репрессиям. Даже епископов в 1941-1945 гг. выпустили из заключения далеко не всех. Имея в виду возможные послабления Патриархии в связи с задуманным созывом Вселенского Собора в Москве, Карпов в письме к Сталину от 6 мая 1946 г. предлагал «в целях предотвращения поводов к умалению авто​ритета русской церкви на Вселенском соборе со стороны оппозицион​ных элементов за границей освободить отдельных архиереев из числа отбывающих наказание, которые были осуждены до 1941 года (таких будет 10-12 человек), и предоставить им управление епархиями». Но и после войны амнистии хотя бы в отношении епископата РПЦ не последовало. Что уж говорить о простом духовенстве и верующих мирянах, продолжавших оставаться в ссылках, тюрьмах и лагерях...
Священноначалие использовало уступки власти для укрепления церковных структур. Патриархи Сергий и сменивший его Алексий успешно выстраивали разрушенный до войны епископат. Если в кон​це 1943 г. насчитывалось 25 правящих архиереев, то в 1946 г. их было уже 61. Церковное возрождение в годы войны шло снизу, от веру​ющих: происходила массовая легализация подпольных церковных общин.
Важным для восполнения церковных «кадров» было разрушение обновленческой церкви. Оно началось в первые годы войны и резко усилилось оттого, что правительство заняло благосклонную к РПЦ позицию в 1942-1943 гг. В октябре 1943 г. Сталин согласился с пла​ном Карпова «не препятствовать распаду обновленческой церкви и переходу обновленческого духовенства и приходов в патриаршую Сергиевскую церковь». В 1944 г. власти решили ускорить этот про​цесс. В итоге к концу войны от обновленческой церкви почти ничего не осталось (она была официально распущена в 1946 г).
После освобождения оккупированных территорий советской власти пришлось считаться с тем, что там были тысячи церквей. В период оккупа​ции «новые власти» передали верующим отобранные у них в 1920- 1930-е гг. церковные здания, занятые под советские учреждения, клубы, склады и т. п. Г. Г. Карпов в докладной записке Молотову от 5 октября 1944 г. сообщал: «Всего за время оккупации было открыто церквей примерно 6500, или 73,7 % к общему числу церквей, зареги​стрированных на 1 августа с. г.»
После создания Совета по делам РПЦ правительство взяло под жесткий контроль процесс открытия церквей. 28 ноября 1943 г. вы​шло постановление СНК СССР на этот счет, определявшее (доволь​но сложную) процедуру возобновления работы храмов. Прерогати​вой принятия решений по поводу открытия церквей на местах были наделены местные органы власти - обл(край)исполкомы советов, совнаркомы союзных и автономных республик. Поддержанные ими ходатайства верующих после предварительного рассмотрения в Со​вете по делам РПЦ и одобрения им подлежали утверждению в СНК СССР. Эти кондиции призваны были «регулировать», не допуская «бесконтрольности», церковное возрождение. По мнению Д. В. Поспеловского, «вся процедура была такова, что закрыть храм или от​казать в его открытии было просто и быстро, а открыть крайне хло​потно, сложно и длительно».
К марту 1944 г. распоряжением СНК СССР в тылу были откры​ты только 29 церквей. В 1944 г. по всему Союзу из 6402 ходатайств верующих об открытии церквей, по данным Совета по делам РПЦ, было удовлетворено всего 207, в 1945 г. из 6025 ходатайств - 509. Но, согласно отчету Карпова, по данным на 1 июля 1945 г., «из всех, поступивших на 1 июля с. г. 5770 ходатайств об открытии церквей (не считая повторных), рассмотрено и удовлетворено Советом по пред​ставлениям обл(край)исполкомов 414 ходатайств, отклонено на ме​стах 3850 и находится на рассмотрении 1506 заявлений». Сообще​ния с мест за рассматриваемый период подтверждают эту картину. В Казахстане в первом квартале 1945 г. было подано 21 ходатайство об открытии церквей, из которых было удовлетворено лишь четы​ре. В Горьковской области за 1943-1944 гг. местные органы власти рассмотрели 137 таких заявлений, из них отклонили 123, притом в области было всего 22 действующих храма при 101 недействующем. В Красноярске в 1943-1944 гг. было заново открыто только два хра​ма. В многомиллионных городах разрешали открыть только по не​сколько церквей. Общий результат такой политики был подытожен в 1948 г. в донесении Карпова на имя Сталина: «В результате из​учения и рассмотрения этих ходатайств Советом в 1944-1947 гг., с одобрения Правительством СССР, разрешено открыть 1270 церквей. По ним имелось 4576 ходатайств, или 22,7 % к общему числу хода​тайств. Отклонено по разным причинам 15567 (76,3 %) ходатайств об открытии 4418 церквей». После войны значительная часть откры​тых в годы оккупации храмов была под разными предлогами снова отобрана у Церкви, часть закрыли из-за нехватки священников. Из 7547 таких храмов к концу 1947 г. остались действующими не более 1300. Всего к июлю 1945 г. в СССР насчитывалось 10 243 действую​щих церкви и молитвенных дома РПЦ.
Еще одним показателем религиозного возрождения в СССР в годы войны стало массовое празднование церковных праздников.
Так, по данным Берии, представленным в записке на имя Сталина и Молотова, в ночь с 15 на 16 апреля 1944 г. в 32 московских церквях на Пасхе присутствовало 250 тыс. человек (для сравнения: в 1943 г. - только 83 тыс. человек), а в 126 церквях Московской области - 200 тыс. человек.
С 1943 г. началось возрождение монастырской жизни. К кон​цу войны в СССР насчитывалось уже 75 монастырей (в том числе 42 женских), из них 29 вновь открылись в годы оккупации; всего мо​нашествующих было около 4 тыс. человек.
Выросло и число приходского духовенства: к лету 1946 г. - до 9434 человек. Треть из них начали церковную службу в годы войны. В ноябре 1944 г. правительство приняло решение об освобождении священнослужителей РПЦ от призыва по мобилизации.
Для подготовки новых духовных кадров перед Церковью остро встала проблема воссоздания системы духовного образования, со​вершенно уничтоженной в предвоенный период. В сентябре 1943 г. в ходе встречи с митрополитами в Кремле Сталин заявил, что прави​тельство не будет возражать против открытия духовных академий и семинарий, а также богословских курсов при отдельных епархиях.
28 ноября 1943 г. было принято постановление СНК СССР за подписью Молотова об открытии в Москве Православного богослов​ского института и богословско-пастырских курсов. Оно состоялось
14 июня 1944 г. в стенах московского Новодевичьего монастыря. В первый год в Институте обучалось всего 17 студентов, на курсах – 15 слушателей. Для воспроизводства квалифицированных священ​ников этого было явно недостаточно. Поэтому 10 мая 1944 г. Сталин подписал постановление СНК СССР об открытии богословско-пастырских курсов в Саратове. А 22 марта 1945 г. последовало поста​новление СНК СССР об устроении богословско-пастырских курсов еще в семи городах - Киеве, Ленинграде, Львове, Луцке, Минске, Одессе и Ставрополе. Однако «пропускная способность» этих ду​ховных учебных заведений также была незначительной.
В 1943 г. была разрешена, пусть и очень скромным тиражом, церковная пресса. 12 сентября 1943 г. были напечатаны 15 тыс. эк​земпляров 1-го номера возобновленного (после закрытия в 1935 г.) «Журнала Московской Патриархии». В 1943 г. вышло в свет четыре номера журнала, в 1944 г. - 12 номеров. Журнал печатал официаль​ные церковные материалы, документы о патриотической деятель​ности Церкви, проповеди (в том числе антифашистские). Журнал подлежал жесткой цензуре Главлита. Вначале планировали предо​ставить Московской Патриархии собственную типографию, для чего ей выделили полиграфическое оборудование. Однако этого так и не произошло, и немногие церковные издания печатали в Госиздате. Правительство не пошло также на то, чтобы разрешить РПЦ созда​ние собственной сети церковной печати, а также массовое издание религиозно-богословской литературы.
15 мая 1944 г. скоропостижно скончался глава РПЦ Сергий (Страгородский). Патриаршим Местоблюстителем, согласно его завещанию, стал митроп. Алексий (Симанский). В своем послании от 18 июня 1944 г. митроп. Алексий благословил победное шествие Красной армии.
Для завершения организации церковного управления и избрания в 1944 г. нового Патриарха перед Церковью встала задача проведения нового Поместного Собора (последний Поместный Собор состоялся в 1917-1918 гг.) Власть поддержала предложения РПЦ по его под​готовке и организации. Важной причиной, по которой правительство пошло навстречу Церкви в этом вопросе, было то обстоятельство, что Собор рассматривался им как важный шаг в укреплении междуна​родных связей Московской Патриархии. Эти связи оно намеревалось использовать в целях распространения советского влияния в Евро​пе и США, а также на Ближнем Востоке. Это соответствовало плану Сталина по созданию системы межправославного единства с центром в Москве, попытки реализовать который были предприняты уже не​посредственно после войны.
16 ноября 1944 г. Молотов одобрил предложение Карпова о при​глашении восточных патриархов в Москву на предстоящий По​местный Собор. Они присутствовали на Соборе. Представите​ли православных церквей были приглашены (и они приехали) из США, Югославии и Румынии. Для подарков восточным патриархам правительство согласилось выделить культовые предметы из музе​ев страны. Было дано «добро» на духовный концерт для участни​ков и гостей Собора в Большом зале Московской консерватории. Там прозвучала и запрещенная ранее симфония П. И. Чайковского «1812 год».
Поместный Собор РПЦ состоялся 31 января - 2 февраля 1945 г. Его первым актом стало Положение об управлении Русской Право​славной Церковью. В нем были определены функции Поместного Собора, Патриарха, Святого Синода, епархиальных архиереев, со​ветов, благочинных, настоятелей храмов, устройство приходских общин. 2 февраля 1945 г. на Поместном Соборе был избран новый Патриарх - Алексий (Симанский). Его интронизация состоялась 4 февраля в московском Богоявленском кафедральном соборе. По​местный Собор 1945 г. имел важнейшее патриотическое значение, мобилизовавшее верующих на окончательную победу над нацизмом. В своем обращении к правительству и лично Сталину Собор выразил благодарность, а в обращении к верующим призвал к единству для достижения победы.
10 апреля 1945 г. состоялась встреча Патриарха Алексия, митроп. Николая (Ярушевича) и протопресвитера Н. Ф. Колчицкого со Ста​линым и Молотовым. Это была последняя в жизни Сталина личная встреча с руководителями РПЦ. Запись этой встречи или не вели, или до сих пор она засекречена, хотя содержание этой беседы в об​щих чертах известно. Тогда обсуждали вопросы патриотической де​ятельности Церкви, расширения сети духовных учебных заведений, церковно-издательской деятельности, а также внешнеполитические направления работы РПЦ.
Весной 1945 г. активизировались международные контакты РПЦ. 15 марта 1945 г. Карпов подал записку Сталину, в которой изло​жил план по использованию РПЦ во внешнеполитических целях. Особенно важными ему представлялись противостояние Ватикану, присоединение униатов к РПЦ, борьба за влияние на русскую пра​вославную диаспору в Европе. Было предусмотрено и расширение контактов с Болгарской, Румынской, Сербской, ближневосточными церквями. В США планировали организовать особую епархию Мо​сковской Патриархии (экзархат). Особым пунктом Карпов изложил план по организации Всемирной конференции христианских церк​вей в Москве. Сталин оставил на предложениях Карпова свою резо​люцию «Согласен».
После 1945 г. этот план во многих своих инициативах потерпел неудачу, но, пока шла война, были предприняты всяческие усилия, в том числе церковно-дипломатические, чтобы претворить его в жизнь. Так, были налажены связи между РПЦ и Румынской православной церковью. С 6 по 23 апреля 1945 г. в Болгарии гостила делегация РПЦ. С 8 по 23 апреля 1945 г. делегация во главе с епископом Киро​воградским Сергием (Лариным) посетила Югославию, где встрети​лась с Патриархом Сербским Гавриилом, иерархами и духовенством Сербской православной церкви, а также с политическими лидерами Югославии во главе с маршалом Й. Б. Тито. Успешно прошли пе​реговоры митроп. Николая (Ярушевича) с управляющим русскими православными приходами в Западной Европе митроп. Евлогием (Георгиевским), в результате чего все, за небольшим исключением, парижские «евлогианские» приходы перешли в сентябре 1945 г. под юрисдикцию Московской Патриархии. В целом государство поддерживало все эти меры как способ вовлечь зарубежную русскую диаспору в орбиту со​ветского влияния.
С 28 мая по 26 июня 1945 г. Патриарх Алексий в сопровождении церковной делегации совершил паломническую поездку по странам Ближнего и Среднего Востока. Он посетил Иран, Ливан, Сирию, Палестину и Египет. В ходе нее он провел переговоры с Иерусалим​ским, Александрийским и Антиохийским патриархами об укрепле​нии межправославных связей и о содействии политике советского государства. В частности, был поставлен вопрос об организации в Москве Всемирной конференции всех христианских церквей (кроме римо-католической).
Сталин и Церковь
Предположим, что все ошибки перед войной имеют имя отечество и фамилию - Иосиф Виссарионович Сталин. Но разве нельзя взять отрезок с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 (а лучше по 2 сентября 1945) и, не задаваясь вопросами, кто виноват и кого благодарить, признать, что великий русский народ (имея ввиду все пространство СССР, все народы) и командование армии, и руководство страны - ВСЕ участвовали в Великой Победе?! 

В XX веке Россия проиграла две войны: Первую мировую и Русско-японскую. Мы проиграли их, потому что только великий русский народ, просто храбрый русский солдат и мужественный русский офицер не могут выигрывать войны. Война 1904-1905 годов с Японией вообще показательна. Прошло ровно 40 лет, почти день в день. И вот два принципиальных отличия. 

1. В 1905 году у России были очень хорошие солдаты, приличный офицерский состав и отвратительный высший командный состав армии и флота, плюс наплевательское отношение к войне в Санкт-Петербурге. В 1945: очень хорошие солдаты, приличный офицерский состав, отличные генералы, четко поставленная задача из Москвы.
 2. В 1905 году никто в России не понимал, за что мы воюем с Японией. А в 1945 понимали - была идеология.

. Только за последние сто с небольшим лет мы трижды меняли направление движения. Две революции, два распада страны. У нас все перемешалось в головах. Думать, что современные политики, деятели культуры или даже РПЦ способны так легко в трех словах объяснить смысл происходившего в нашей сложной многовековой истории - это значит заниматься самообманом. Даже некоторые современные историки на раз два путаются в своей логике: почему в памятная доска в Петербурге Маннергейму быть может, а памятник Сталину нет. 
Отметим еще раз, что роль Русской православной церкви в победе очень значительна! 
Итоговые цифры поступлений от церкви в годы Великой Отечественной войны впечатляют


	
	

	На Красный Крест
	7 618 398

	На танковую колонну
	133 811 695

	Подарки Красной Армии
	9 701 437

	Семьям Красной Армии
	67 405 353

	Прочие нужды обороны
	18 770 303

	Облигациями
	23 825 003

	Продуктами
	11 660 878

	Ценностями: золото, платина, серебро, медь, бронза, драгоценные камни (без перевода в денежные знаки)
	 

	Итого:
	273 793 067 рублей


 



30 декабря 1942 г. глава Русской православной церкви Патриарший местоблюститель митрополит Сергий обратился к архипастырям, пастырям и приходским общинам с призывом о сборе средств на постройку танковой колонны имени Дмитрия Донского. В день передачи колонны перед танкистами по поручению патриарха всея Руси выступил митрополит Крутицкий Николай. Это была первая встреча представителя духовенства Русской православной церкви с солдатами и командирами Красной Армии. 
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4 сентября 1943 года Сталин решил встретиться с иерархами Русской православной церкви. Офциальная версия гласит, что, пригласив к себе на дачу генерала НКВД Карпова, в присутствии Маленкова и Берии Сталин расспросил его о личностях трех митрополитов: Сергия, Алексия и Николая. Затем он задал вопросы о том, как происходило избрание патриарха Тихона, о патриархах Константинопольском и Иерусалимском, о положении православных  церквей  Румынии,  Югославии и Болгарии, о связях РПЦ с зарубежными церковными организациями. Выслушав ответы, Сталин сказал, что назрела необходимость создания специального государственного органа, который бы осуществлял связь между правительством и руководством Православной церкви. После чего прямо с дачи Карпов позвонил митрополиту Сергию и сообщил, что правительство готово принять его вместе с митрополитами Алексием и Николаем. Прием состоялся вечером того же дня в Кремле. 
Встреча происходила так:

Митрополита Сергия привезли из Ульяновска в Москву дня за два до встречи. Одновременно из Ленинграда вызвали митрополита Алексия, второе лицо в церковной иерархии. Третьим был Николаи, митрополит Киевский, всю войну заменявший Сергия в Москве. К властям наиболее близок из этой тройки был Николай, но, похоже, что и он не знал о предстоящем визите к вождю. Им позвонили ночью. Говорят, что местоблюститель растерялся, начал лепетать по телефону что-то о трудностях передвижения по Москве: "Ведь трамваи уже не ходят..." Трамвай не понадобился. Всех троих доставили на прием кремлевские машины. К полуночи иерархов принял Молотов. Сталин был еще занят — слушал донесения с фронтов. Часа в два ночи (любимые рабочие часы вождя) Сталин, Молотов и митрополиты заняли, наконец, места вокруг богато сервированного стола. Началась беседа. Все, кому приходилось вести переговоры со Сталиным, когда он находился в хорошем настроении, рассказывают о нем как о человеке редкого обаяния. Очевидно, именно этой стороной своей обернулся он к трем иерархам в ночь с 4 на 5 сентября. Сказал, что советское правительство высоко ценит общественные усилия Церкви в настоящей войне, а также труды каждого из присутствующих по сбору пожертвований на нужды Красной Армии. Радушно разведя ладони, спросил: "Что теперь мы можем сделать для вас? Просите, предлагайте". И, не дожидаясь ответа, сам сделал первое предложение:

"У вас плохо с кадрами, нужно готовить новые кадры". 

"Может быть, открыть какие-нибудь курсы для священнослужителей.." — неуверенно заговорили митрополиты, не зная, куда клонит вождь. Но бывший семинарист уже вошел в роль римского императора Константина: "Какие там курсы! Академии духовные вам необходимы, семинарии нужны. К этому делу надо приучать с малолетства".

Митрополиты оживились. Но вот беда, ведь и епископов нехватка. Их тоже надо готовить, но где? Ведь епископы — монахи. Нельзя ли разрешить при патриархии домик завести, где будущие епископы смогли бы проходить монашеский искус?.. Сталин: "Зачем же домик, мы для этого монастырь подыщем". 

Заговорили об отсутствии богослужебных книг. Митрополит Николай заметил, что не худо бы издавать календарь, а в качестве приложения к нему печатать богослужебные тексты.

И снова, как исконно хлебосольный хозяин, Сталин, широко разведя руками, заявил, что календарь церковный, конечно, издавать можно, но календарь — пустяк. Патриархии надо наладить широкую издательскую деятельность, обмениваться изданиями с зарубежными церквами. И прежде всего прямо в ближайшие дни надо выпустить первый номер "Журнала Московской патриархии". Вождь даже укорил митрополитов за узость планов, за отсутствие настоящего размаха: "Вам надо создать свой Ватикан, чтобы там и Академия, и библиотека, и типография помещались, и все другие учреждения, необходимые такой крупной и значительной патриархии, какой является Патриархия Московская".

Осмелевши, митрополиты попросили у Сталина еще одной милости: "Нет у нас патриарха. Надо бы избрать, да не знаем, удобно ли?" "Это ваше внутрицерковное дело",— успокоил их вождь. - "Но как собрать епископов на Поместный собор? Ведь война идет, пропуска... С железнодорожными билетами трудности..." — "Вячеслав Михайлович, распорядитесь о поездах и самолетах для доставки епископов. Когда Собор?" Избрать патриарха решили, не откладывая, и журнал выпускать сейчас же. О том, кого выбирать в патриархи, даже говорить не стали. И так было понятно: в глазах Сталина более подходящей фигуры, чем митрополит Сергий, никого не было. 

Была, однако, в той сердечной беседе одна минута, когда угощения кремлевские показались митрополитам горьковатыми, пахнуло на них вдруг сырым холодом лагерных бараков да запахом параши камерной. Это случилось, когда, не переставая любезно улыбаться, Сталин сказал, что, поскольку людям Церкви неудобно по своим делам ходить в правительство, а лицам правительственного аппарата неудобно сноситься непосредственно с патриархией, следует создать пограничный, так сказать, орган — Совет по делам Русской православной церкви. "А во главе совета поставим товарища Карпова,— сказал вождь и с интересом посмотрел в лица стариков в рясах.— Знаете товарища Карпова?" Да, они его знали, слишком хорошо знали. Георгий Григорьевич Карпов был начальником как раз того отдела НКВД, который арестовывал и расстреливал церковную братию. Это он ссылал священнослужителей без суда и закрывал храмы, не интересуясь мнением прихожан. Это от его руки обезлюдела и захирела Православная церковь. Теперь этого Малюту опять сажают на шею патриархии... Митрополиты испуганно молчали. Наконец Сергий нашел в себе силы промолвить: "Богопоставленный вождь, но ведь он, Карпов, из гонителей наших..." "Правильно,— явно довольный произведенным эффектом ответил Сталин,— партия приказывала товарищу Карпову быть гонителем, он исполнял волю партии. А теперь мы ему поручим стать вашим охранителем. Я знаю Карпова, он исполнительный товарищ. Ну, стало быть, согласны, чтобы Карпов стоял во главе совета?" Удерживая вздох, митрополиты закивали головами. Но то была лишь одна, маленькая, совсем крохотная заминка. В остальном же встреча оставила у иерархов самые радостные, если не сказать, светлые, воспоминания. Так, по крайней мере, митрополит Алексий, впоследствии патриарх, рассказывал близкому своему человеку Анатолию Васильевичу Ведерникову. Это, конечно, субъективное описание, но даже в нем видна логика Сталина и желание с максимальной пользой для дела подойти к решению вопроса. Карпов защищал интересы Церкви и даже после смерти Сталина от нападок Хрущева.

В вопросе о канонизации, спорить нельзя - это действительно отношение Церкви к мученикам, но как трактовать тогда такое очень ясное выражения своего отношения к И. Сталину? Обращаю внимание на слова Алексия  "… под Вашим верховным водительством так победоносно ведет весь русский народ…"


Алексий в этом своем душевном порыве не одинок, ему вторит Калистрат - Каталикос, патриарх всея Грузии. Он жертвует деньги на подарки, солдатам.
Все служители Церкви - это очень смелые и мужественные люди, особенно те, кто прошел сложные времена Гражданской войны, 20-е годы, а потом и "хрущевскую оттепель", но Александр Введенский выделяется даже на этом фоне: 

Он пользуется громадной популярностью, за ним ходят толпы народа. Приезд его для служения в какую-нибудь церковь производит сенсацию. Из него уже сделали фетиш: рассказывают даже о целом ряде его чудес. Это молодой человек 32 лет, с университетским образованием, окончил два факультета, с большой эрудицией, увлекательный оратор. Так как собеседования, устраиваемые им по разным частным учреждениям, собирали такое скопление народа, что залы не могли вместить, и вокруг здания были большие сборища толпы, рвавшейся его послушать, то власти запретили ему собеседования. Он перенес их в церковь. Все его речи чужды всякой политики; мне случилось присутствовать на двух из бесед. Темы были: "Об унынии", а вторая "Что такое счастье?". Проповеди его совсем своеобразные. Много тепла, сердечности, дружественности, я бы сказала, под впечатлением его слов озлобление смягчается. Чувствуется его духовная связь с паствой. Богослужение его — экстаз. Он весь горит и все время приковывает внимание, наэлектризовывает вас.. 

Став в 1941 году первоиерархом, Александр Введенский тоже решает внести личный вклад в Победу и жертвует в Фонд обороны свой архиереский крест. В телеграмме он поздравляет вождя (как он его называет) с праздником, обещает отдать все свои силы служению "любимой советской отчизне".


Заметим ,что в СССР  было  6 тысяч храмов, сейчас храмов более 40 тысяч. Приведем цифры времен войны.  На  30 октября 1945 года в СССР было 10358 церквей ,из них в Украине 6973,Белоруссии 685,Молдавии 615 ( Для примера в Омской области 5 )

. С 1939 г., несмотря на трудные отношения государства и церкви, разрушений храмов больше не было, более того, их количество начало расти. Много поменялось и далеко не в лучшую сторону после смерти Сталина. Попытки расправиться со священниками, запрет на колокольный звон, пропаганда атеизма – все это было именно во времена Хрущева. Число монастырей и православных храмов в Советском Союзе снова резко начало сокращаться. 

Как относиться к тому, что канонизированный вместе со всей семьей Николай II не смог или не захотел прервать синодальный период в истории РПЦ, а ненавистный митрополитом Иларионом Иосиф Сталин продолжил период патриаршества, более того, силы его воли хватило, чтобы патриаршество продолжалось и по сей день? 

Может быть, вся эта противоречивость нашей истории - повод задуматься о поиске в ней чего-то большого и светлого и объединяющего всех? Русская православная церковь способна искать эти пути объединения. 


Деньги для победы
Поводом для гордости в Советском Союзе был тот факт, что его население оплатило целый год Великой Отечественной войны. Около 388 млн рублей СССР тратил в каждый из 1418 дней войны. В сумме доходы от облигаций военного займа, лотерей и денежных пожертвований советских граждан в годы войны равнялись пример​но сумме расходов государства на военные нужды в течение одного года. На советском производстве эти военные займы и лотерейные билеты не просто продавали: их раскупали ударно за один день, ино​гда даже за пару часов. А в декабре 1942 г. пчеловод Ферапонт Головатый пришел в местный партком с сумкой, наполненной 100 тыс. рублей и отдал их на производство истребителя. Следуя его примеру, другие колхозники собрали миллиарды рублей для выпу​ска самолетов, танков и других видов оружия для защиты Сталин​града. Эти самолеты и танки с надписями-напутствиями солдатам и лозунгами носили имена дарителей. Размеры этих пожертвований потрясают. Для покрытия военных расходов советское правительство печатало деньги: по некоторым подсчетам к 1 января 1946 г. в обороте находи​лось 69 млрд рублей, притом что в начале войны - всего 18,4 млрд. Инфляция и тотальный дефицит вызвали резкое падение покупа​тельной способности рубля. Цены на товары на колхозных рынках росли. Ко второй половине 1943 г. ры​ночные цены на сельскохозяйственную продукцию были в среднем в 13,9 раза выше, чем в 1940 г. Колхозники часто отказывались от использования денег в качестве платежного средства и обменивали продукты на промышленные товары. К концу войны на селе было в два раза больше денег, чем в городах. Это подстегивало неприязнь людей по отношению к колхозным «миллионерам». 
Тем не менее в эти годы крайней нужды и неопределенности рабочие и крестьяне в тылу отдавали государству миллиарды руб​лей. Советское руководство предлагало простое объяснение этому явлению. «В любой момент готовы отдать советские патриоты все на благо Родины, чтобы отстоять ее свободу, честь и независимость», - утверждал нарком финансов А. Г. Зверев в 1943 г. Более прагматич​ное объяснение этому феномену лежит в завышенном курсе рубля и неустойчивости повседневной жизни: советские граждане охотно из​бавлялись от больших накоплений, поскольку деньги значили мало. Но они сохраняли свое значение для поддержания социальных отношений, обусловливавших доступ к ним. Это помогает объяснить, почему большинство рабочих не сопротивлялись тому принужде​нию, которое сопровождало кампании по сбору средств на нужды фронта. Но это не проясняет, почему люди часто отдавали больше, чем от них требовали. Это также не объясняет, почему крестьяне, ко​торым обычно не платили денег за работу в колхозах и которых на протяжении долгого времени считали «мелкой буржуазией» из-за их отношения к деньгам, с такой готовностью расставались со своими рублями. 
Решение жертвовать государству большие суммы было основано на социальном расчете. Но он был разным у элиты и обычных рабочих и крестьян. Деньги имеют общественное значение, и люди часто принимают решение от​носительно денег «нерационально» с точки зрения классической эко​номики. Советские государственные об​лигации были непривлекательными инвестициями задолго до начала войны, что наводит на мысль об их в основном социальном потен​циале. Покупка облигаций была способом проявления лояльности власти со стороны кандидатов в члены партии. Советские граждане, стремившиеся сделать карьеру, а также подвизавшиеся на партийном поприще, расчетливо вносили существенные денежные пожертвования. В напряженной атмосфере военного времени такие вклады в том числе помогали от​части избежать обвинений в том, что NN пытался отсидеться в тылу.
Зато рядовые граждане, не озабоченные тем, как избежать соци​альной обструкции, были вынуждены отдавать больше, чем хотели или могли себе позволить. Решение участвовать в навязываемом го​сударством сборе средств принимали под общественным принужде​нием, ставшим обычным делом с начала Второй мировой войны. Эти кампании в военное время нельзя рассматривать в отрыве от много​летней практики привлечения средств населения, связан​ной с массовыми займами. С 1927 г. все советские граждане должны были тратить на них подавляющую часть своих доходов. Сталинский аппарат по сбору денежных средств внимательно следил за этими взносами, подталкивал граждан вкладывать в займы большие суммы и заявлял при этом об их добровольном характере, а колоссальные пожертвования декларировал как стихийное проявление поддержки советской власти.
Кампания по массовым займам напоминала «круговую поруку». Изначально она была внедрена для перераспределения налогового бремени, возложенного царским правительством на крестьянскую общину, между ее членами, а затем, по мнению некоторых ученых, возродилась в советских практиках и повседневной жизни. Со​ветские предприятия разделяли коллективную ношу массовых займов. Если кто-то отказывался участвовать в этой кампании или выражал намерение выкупить облигаций меньше других, то это провоцировало волну со​циального давления на такого человека. Его побуждали сдать деньги хотя бы в минимально установленном объеме, так как в противном случае (в силу коллективной ответственности) его долю распредели​ли бы между другими рабочими.
Те же основания, по которым проводили массовые займы в пе​риод индустриализации, оказались определяющими, притом даже в большей степени, в военное время. Ими объясняли необходимость распространения облигаций военных займов, лотерейных билетов, а также сбор средств, не связанных с конкретными квотами, а именно добровольные пожертвования наличными. Гражданам постоянно на​поминали, что само существование Советского Союза поставлено на карту и что для победы требуется не только их ударный труд, но и огромные денежные средства. Активные жертвователи устанавлива​ли для остальных высокую планку.
Таким образом, «добровольные взносы» в рамках государствен​ных кампаний по сбору денежных средств в годы войны были резуль​татом волюнтаризма и принуждения. Баланс между ними достигал​ся по-разному. Однако в целом отчислений становилось все больше. Рубли стабильно перетекали из кошельков граждан в государствен​ную казну, а затем шли на нужды фронта.
Советский Союз занимался сбором денежных средств в кризис​ном режиме на протяжении почти 20 лет до начала войны. Внутренние облигации были неотъемлемым источником дохода с 1922 г. Впервые они появились во времена НЭПа: с их помощью правительство пы​талось обуздать неконтролируемую инфляцию и стабилизировать хрупкую послереволюционную экономику. Советские финансовые плановики тяготели к выигрышным займам, которые давали ни​чтожно малый процент или даже совсем ничего, и были задуманы как лотерейные билеты с возможностью получения денежного приза или досрочного погашения. Хотя лотереи рассматривали как разно​видность азартной игры и они были запрещены во многих странах, на рубеже XX в. лотерейные облигации широко продавали по всей Европе, включая Россию. Советская власть поощряла их по той же самой причине, что и другие правительства: они являлись эффектив​ной стратегией выуживания денег у малообеспеченных и экономных граждан, которые в иной ситуации предпочли бы их просто сохра​нить. После отказа выплачивать государственный внешний долг царской России большевики не могли рассчитывать на кредит, а по​сле экспроприации собственности бывшей элиты и национализации промышленности единственным источником внутреннего дохода СССР оставался народ.
В 1926 г. на XV конференции ВКП(б) было объявлено, что темпы индустриализации зависят, в частности, и от более эффективного ис​пользования доходов и сбережений населения. Соответственно, это требовало участия рабочих и крестьян. После успешного пробного прогона в 1927 г. массовые займы выпускали в поддержку каждого пятилетнего плана и прочих государственных инициатив. Облигации продавали в ходе подписных кампаний прямо на производстве. Нор​мы подписки в городах основывались на величине среднемесячного фонда зарплаты. Кампания считалась успешной, если каждый рабо​чий подписывался как минимум на сумму, равную его месячному заработку. Эту сумму забирали из его зарплаты частями. В отличие от этой модели свободно обращаемые или «рыночные» займы, рас​считанные на более зажиточные группы населения, распространяли вне предприятий. Они не были массовыми, а также не были увязаны с жесткими нормами и принуждением к участию.
В течение долгого времени западные экономисты сомневались, что советские люди охотно тратили деньги на массовые займы в период инфляции и низких доходов. Франклин Хольцман отмечает, что советские облигации займов были одной из форм принудительных сбережений, хотя и предполагает возможность добровольных взносов со стороны рабо​чих под влиянием революционного порыва. Но займы все-таки следует рассматривать как еще один вариант налогообложения.
Действительно, облигации были сродни налогу, поскольку, в сущ​ности, являлись обязательными к подписке. Их стоимость высчиты​вали из зарплат рабочих. Но это, конечно, не подоходный налог в чи​стом виде. Взносы рабочих на займы официально рассматривали не иначе, как добровольные, якобы оплачиваемые из накоплений - сво​бодных денег. Ключ к пониманию колоссального масштаба займов лежит в их добровольной основе, а также в гибкости системы облигаций. Убежденные коммунисты, если бы того захотели, могли выложить определенную сумму сверх своего месячного оклада, в то время как низкооплачиваемые рабочие были, в принципе, в состоя​нии отдать на займы много меньшие суммы или же вообще ничего. Облигации как один из источников денежных поступлений были бо​лее идеологически совместимы с социалистическим строем, чем по​доходный налог.
Однако поскольку советское правительство оказалось вынужде​но рассчитывать исключительно на собственные средства для реали​зации экономических планов, оно уже не могло оставлять принятие решения о приобретении облигаций на усмотрение самих граждан. Следовательно, эта кампания имела коллективный характер. Наи​более способствовали тому Комиссии содействия госкредиту и сбе​регательному делу (комсоды). Комсоды появились якобы в резуль​тате стихийной инициативы рабочих в ходе первой кампании по массовым займам в 1927 г., а к 1929 г. стали постоянным элементом в жизни советских заводов, колхозов, государственных организаций и исполкомов. В них входило не менее четырех человек. Они пред​ставляли как руководство конкретного предприятия, так и простых рабочих. К 1934 г. в Советском Союзе было около 700 тыс. комсодов, насчитывавших более 2,5 млн членов и имевших целью «укрепить и расширить финансовую базу социалистического строительства».
Хотя комсоды формально работали на добровольных началах, было бы ошибочно приписывать им исключительно вспомогатель​ную роль: как и другие активисты в Советском Союзе в 1930-е гг., они помогали осуществлению государственной политики. Офици​альной задачей комсодов являлось проведение «массовой агитаци​онно-разъяснительной работы» в сфере распространения займов на цели построения социализма, а также оказание помощи держателям облигаций после их выкупа. Например, в том, что касалось регуляр​ной проверки, не выпал ли выигрыш на чью-то облигацию. Это было в какой-то степени полезной работой, поскольку выигрышную серию номеров печатали в газетах, а именные подписки были редкостью. Выигрыши многих граждан оставались невостребованными на про​тяжении месяцев и даже лет.
Негласной задачей членов комсодов был надзор за выполнением и перевыполнением плана подписки их товарищами по работе. Для этого комсоды «стравливали» рабочих, бригады и цеха друг с другом, втягивая их в соревнование за подписку на большие суммы. А пред​приятия и колхозы соревновались соответственно с другими пред​приятиями и колхозами их региона, что напоминало практику «соц​соревнований» в промышленности22. Обычная стратегия комсодов заключалась в выявлении и чествовании самых щедрых подписчи​ков, в призывах следовать их примеру. Увеличение сумм подписки было отчасти выгодно самим активистам комсодов, так как их рабо​ту оплачивали: они могли претендовать на денежные премии в виде определенного фиксированного процента от общей суммы собранной ими подписки. В середине 1930-х гг. члены комсодов получали возна​граждение в размере 0,15 % от собранной лично ими суммы подписки в городах и 0,25 % - в сельской местности.
Отказ покупать облигации или приобретать меньше, чем осталь​ные, вызывал шквал критики и в лучшем случае осуждение, а в худ​шем - политические обвинения. Комсодовцы или начальство могли отвести такого человека в сторонку для разъяснительной беседы или же раскритиковать публично. На собраниях рабочих коллективов часто выно​сили на голосование резолюции о минимальных взносах. Имея в виду увеличить общий объем взносов, на всех членов коллектива оказывали давление. Притом не только активи​сты, но и сам рабочий коллектив В 1930 г. при объединении всех советских государственных зай​мов в единый новый займ «Пятилетку - в четыре года!» - с более поздними датами погашения и меньшей процентной ставкой - комсодам поручили «общественный контроль» за ним. Этот контроль давал им право решать, мог ли тот или иной рабочий отдать в залог или продать свои облигации, если сталкивался с серьезными финан​совыми трудностями. Однако упросить комсоды разрешить продать свои облигации было проще на словах, чем на деле. В 1936 г., во время очередной конверсии займов, практика получения таких разрешений от комсода была прекращена в отношении залога облигаций, но все еще действовала в отношении их обналичивания.
Несмотря на то что колхозники также испытывали давление со стороны комсодов и местных властей, они вносили гораздо меньшие суммы на массовые займы, нежели их городские сотоварищи. Одной из причин их неохотного участия в кампаниях по госзайму было то, что от них ожидали взносов наличными, а это наносило серьезный урон их доходам от частной занятости, которая в условиях коллекти​визации была для них главным источником денежных накоплений. Начиная с 1930-х гг. в отчетах центральных комсодов часто звучат сетования на низкие показатели участия сельского населения в под​писных кампаниях. В рамках коллективной ответственности города и села рабочие и «белые воротнички» несли основное бремя по вы​полнению нормы подписки в регионе. К началу лета 1941 г., когда нацистская Германия вторглась на территорию Советского Союза, кампания массовой подписки уже оправдала себя как эффективная, стратегия по привлечению миллиардов рублей на нужды индустриализации и социалистического строительства. Как и милитаризация труда, она помогла СССР до войны в кратчайшие сроки перевести экономику на военные рельсы. Кампания массовой подписки на займы позво​лила ему привлечь огромные средства, необходимые для победы в войне. Тогда требовался не только неутомимый труд граждан, но и их деньги. «Бьем фашистов трудом, побьем еще и рублем!» - публично заявил один пожилой рабочий перед началом подписной кампании на госзаймы 1942 г. Облигации военного займа не выпускали до весны 1942 г., по​скольку подписка на четвертый выпуск облигаций третьей пяти​летки не завершилась. Эмиссия новых облигаций на сумму 10 млрд рублей была санкционирована поста​новлением правительства от 14 апреля 1942 г. Продавали два вы​пуска, оба - со сроком погашения 20 лет: более дешевые выигрыш​ные облигации - для городского населения, более дорогие облигации (под 4 % годовых) - для колхозников и кустарей. Ожидалось, что выигрышные облигации будут покупать на сумму 3-4 недельных зарплат, их выпустили билетами достоинством от 10 до 500 рублей. Выигрыши могли составить от 200 рублей до 50 тыс. рублей. Второй, третий и четвертый выпуски облигаций военного займа, пришедши​еся на 1943-1945 гг., предлагали такие же условия, что и первый, но были рассчитаны на большие суммы - 12 млрд, 25 млрд и 25 млрд рублей соответственно. Эмиссия 10-рублевых облигаций была пре​кращена после первого выпуска военных займов. Выпуск военных займов основывался на модели массовой подпи​ски конца 1920-х - 1930-х гг. Если тогда покупка облигаций имела целью поддержку социалистического строительства, то сейчас это было проявлением патриотизма: «Исполним свой гражданский долг пред Родиной - все, как один, подпишемся на государственный во​енный заем 1942 года!» Это понимали и как выполнение советскими гражданами «священного долга» максимального содействия фрон​ту. «Ни одного трудящегося без облигаций государственного займа 1942 года!» - так звучал перелицованный предвоенный лозунг.
«Товарищеское давление» оказывали и на рабочих местах. Перед началом кампании активисты комсода просматривали бухгалтерские ведомости, где была указана зарплата каждого работника предпри​ятия. Это позволяло им заранее определить сумму, которую, по их мнению, мог / должен был потратить работник предприятия на госзайм. Каждому комсодовцу рекомендовали работать с группой из 20-25 человек, вести с ними индивидуальные беседы, организовы​вать совместные встречи в узком кругу после массовых собраний. Сама кампания обычно длилась примерно неделю с момента ее объ​явления на вечернем радио. Благодаря сжатым срокам она позволяла получать первые денежные взносы уже к началу следующего месяца.
Отчеты отраслевых профсоюзов о ходе этих кампаний, хотя и формалистские и надлежащим образом отредактированные, тем не менее позволяют представить, как они проходили. В первый день все рабочие предприятия собирались вместе, чтобы узнать о новых об​лигациях и выслушать пламенные речи активистов. Выступавшие, упомянутые в профсоюзных отчетах, в большинстве своем были жен​щинами и людьми зрелого возраста, что, конечно, отражало демогра​фические характеристики населения, которое оставалось в тылу, и ожидания, которые возлагались на тех, кто физически не мог уйти на фронт. Ожидания в атмосфере складывавшегося культа войны с его юными «святыми и мучениками». Как объясняла одна работница своим коллегам, «наши отцы, братья проливают кровь. Мы, женщи​ны тыла, помогаем в производстве, но от нас требуется помощь непо​средственно - ударом по врагу уничтожить его. Помощь наша будет в подписке на заем».
Эти речи провоцировали ответные инициативы. Активисты под​бивали других рабочих отдавать еще больше - вкладывать суммы, превышавшие не только их среднемесячную зарплату, но даже те, которые они вообще могли позволить себе потратить. Например, на швейной фабрике «Большевичка» в Москве Горельчикова за​явила: «Пусть наш трудовой рубль вонзится камнем в сердце крова​вому Гитлеру. Я зарабатываю 250 р., подписываюсь на 500 и прошу последовать моему примеру остальных товарищей». Уборщица дру​гого цеха, Красакова, чей муж был на фронте, подписалась на 200 руб​лей при своей мизерной зарплате в 160 рублей со словами: «На про​шлые займы я никогда больше, чем на 50 р., не подписывалась не потому, что считала ненужным подписываться на большие суммы, но мне было материально трудно. И теперь мне не легко. Но для унич​тожения немецких захватчиков, извергов я откажу себе и моим детям даже в самом необходимом, но хочу помочь своему Правительству скорее справиться с ненавистным врагом - гитлеровской бандой».
Руководители предприятий отдавали суммы, соответствовавшие занимаемым ими должностям. По данным отчета за 1943 г., руково​дители и ответственные работники Наркомата внешней торговли СССР «своим личным примером способствовали успешному разме​щению займа». Директор Технопромимпорта товарищ Шлезингер подписался на 333,3 % своей месячной зарплаты, а начальник другого отдела Наркомвнешторга - на 300 %.
После собраний комсодовцы распространяли подписные листы. Рабочие могли подписываться индивидуально или коллективами, до​говорившись об общей сумме и доле каждого. По отчетам профсою​зов, норму подписки быстро выполняли. Например, в первые 12 часов кампании 1942 г. все работники Курганской трикотажной фабрики, эвакуированной из Одессы, коллективно подписались на 150 % фон​да их зарплаты. Большинство людей было вовлечено в подписную кампанию уже на первом ее этапе, в то время как остальных, которые отсутствовали по болезни или находились в командировке, посеща​ли лично активисты комсода. Если до войны большинство граждан покупали облигации за счет вычетов из зарплат, то теперь все чаще на местах сдавали деньги наличными. В сельской местности после окончания общего колхозного со​брания уполномоченные активисты ходили от дома к дому, собирая подписку наличными. С 1943 г. центральные власти увидели в кам​паниях займов возможность вернуть обратно деньги, которые ушли в карманы колхозников. В одной из телеграмм 1943 г. местному пар​тийному руководству прямо было указано на наличие «у сельского населения значительных денежных средств». Это послужило пово​дом для отправки ответственных сотрудников по деревням с целью под разными предлогами собрать у колхозников подписные взносы, исходя из суммы доходов каждого хозяйства, а не фиксированных ставок. Так крестьян побуждали подписываться на большие суммы.
Облигации военного займа доказали свою эффективность в ка​честве инструмента изъятия миллиардов рублей у населения. По данным отчетов Главного управления трудовых сберкасс и госкре​дита (отдела Наркомата финансов), отвечавшего за массовый сбор средств, каждый военный займ в течение недели после его объяв​ления приносил сумму, превышавшую расчетную. В городах норму перевыполняли значительно по всему Советскому Союзу и РСФСР, в то время как сельская подписка в среднем оказывалась превыше​на ненамного. А четвертый выпуск военных облигаций 1945 г. и во​все принес средств меньше, чем ожидали. Если в 1940 г. из годовой зарплаты рабочих на облигации займов удерживали 5 %, то в 1943 г. удержания, шедшие на покрытие государственных облигаций, лоте​рей и пожертвований на нужды Красной армии, выросли до 11,1 %, достигнув пика в 1944 г. - 12,1 %, а затем снизились до 9,7 % в 1945 г. Подавляющая часть удерживаемых денег шла на приобретение воен​ных займов.
Данный подход доказал свою эффективность применительно так​же к другому инструменту привлечения средств - денежно-вещевым лотереям. Билеты лотерей продавали точно так же: предприятия должны были выполнить норму подписки, а платежи удерживали ча​стями из зарплат рабочих. Несмотря на то что подписку на лотерею тоже осуществляли «на основе полной добровольности», сотрудни​ков побуждали подписываться на суммы, совпадавшие с предполага​емыми вычетами. В 1942 г. эта планка была установлена на уровне 7,3 % от фонда среднемесячной зарплаты по РСФСР. Она достигла 8,8 % в 1943 г. и 12,7 % в 1944 г. Эти вычеты взимали дополнитель​но к удержаниям из зарплат рабочих на облигации военного займа. С крестьян собирали наличными: в РСФСР в 1942 г. эта сумма со​ставляла 73 рубля с одного двора, в 1943 г. - 138, в 1944 г. - 208 руб​лей. В первый год существования денежно-вещевой лотереи биле​ты почти не продавали в сельской местности. Однако во вторую,третью и четвертую лотереи от колхозников рассчитывали получить даже намного больше, чем от городских жителей.
Ту же технику общественного давления, применявшуюся в слу​чае с военными займами, использовали и для обеспечения быстрого выполнения лотерейной нормы. Так, согласно свидетельству пред​седателя профсоюза работников мехового производства в Казани, лотерейную кампанию на их комбинате проводили следующим об​разом: на общем собрании рабочих, проведенном сразу после объ​явления лотереи, тов. Никитина призвала коллег ответить на вызов и подписаться на двойную сумму. «Все знаем, что дело важное, - убеждала она, - и от имени своего цеха заявляю, что мы все, как один, подпишемся не ниже 15 % своего заработка. Вызываем красильный цех». Сразу же после нее выступила красильщица Шарифзиано- ва: «Мы никогда не отставали и сегодня не отстанем и поддержим наше правительство, вызов отделочного цеха принимаем». Недавно вернувшийся с фронта мастер завода выкрикнул с места: «Дело не в выигрыше, дело в том, что на эти деньги будут сделаны самолеты, противотанковые пушки и другое вооружение». К 11 часам ночи под​писалась вся вечерняя смена второй фабрики, а на следующий день - уже 85 % всех работников.
Как и на облигации займа, на лотерею можно было подписаться и индивидуально, и коллективно. В 1942 г. группа высокопоставлен​ных чиновников - В. Молотов, А. Косыгин, А. Вышинский, М. Кали​нин и еще трое - подписалась на вторую денежно-вещевую лотерею на общую сумму 6020 рублей. Притом А. Вышинский купил билетов на 2000 рублей, а Н. Вознесенский подписался на 1000 рублей с вы​платой в пять приемов. Как и с облигациями займа, от представи​телей верхних социальных слоев ожидали, что они подадут пример другим - пожертвуют большие суммы. Газеты печатали также фото​графии стахановцев, бригадиров и управленческого персонала, рас​пространявших лотерейные билеты среди коллег.
Некоторые шли дальше предложенных вычетов. Например, в 1942 г. работник Мосметростроя Яснитский подписался на 40 % сво​ей месячной зарплаты, а глава Саратовского горкома партии Созонов - на 50 %58. Вполне возможно, что они выбрали лотерею, а не во​енные облигации, из-за возможности выиграть столь желанные при тотальном дефиците потребительские товары. Призы варьировались от обуви и одежды до шуб и предметов роскоши, как то: серебряные и золотые украшения, часы, столовые приборы. Однако большую часть призов выдали в денежной форме: правительство заложило в выплаты около 1,7 млрд рублей в рамках четырех лотерей военного времени, что примерно в шесть раз превысило розничную стоимость призовых товаров.
Во время первой лотереи продали так много билетов, что в январе 1942 г. Наркомфин СССР распорядился увеличить количество при​зов, дабы сохранить пропорциональность с реальной продажей би​летов. То же самое произошло и с остальными лотереями военного времени. В 1944 г. рабочие оплатили больше лотерейных билетов, чем их было в наличии на предприятиях; даже месяцы спустя эти би​леты все еще не были напечатаны. Как и в случае с облигациями во​енного займа, нормы сбора денег в рамках денежно-вещевых лотерей в РСФСР были значительно перевыполнены. Например, в 1943 г. - более чем на 900 млн рублей.
Помимо займов и лотерей в качестве способа привлечения лич​ных средств граждан использовали сберегательные депозитные сче​та. Их называли «ударом по врагу». Однако правительству с трудом удавалось уговорить людей нести деньги в банк в объеме, равном тому, что они тратили на подписки. Накануне немецкого вторжения примерно 17 млн граждан Советского Союза имели сберегательные счета на общую сумму около 7 млрд рублей. Боясь потерять эти ре​сурсы, 23 июля 1941 г. Наркомфин СССР ограничил снятие денег со счетов 200 рублями в месяц. Уже в августе этот запрет был смягчен: держателям счетов разрешили снимать любую сумму с депозитов, открытых после этого распоряжения. Но оно уже успело привести к падению спроса на открытие новых счетов. Хотя многие члены со​ветского правительства считали такой подход контрпродуктивным в контексте максимально эффективного использования сбережений и сбора средств и предлагали отменить его вообще, запрет оставал​ся в силе до января 1944 г. Наркомфин пытался побудить граждан добровольно пополнять счета и даже предложил программу «выи​грышных вкладов»: вместо повышения годового процента вкладчики могли рассчитывать на денежные призы в зависимости от среднеме​сячного баланса их счетов.
На собраниях и митингах комсодовцы старались убедить в вы​годности сбережений. К тому же их инструктировали подчеркивать «абсолютно добровольный» выбор их формы. «Никаких решений, обязывающих кого-либо стать вкладчиками, принимать на собрани​ях не следует, - гласило руководство для активистов 1942 г. в Ом​ском регионе, - голосованием тут ничего не решить и ничего, кроме дискредитации важного дела, не получится». Сам факт, что это тре​бовало разъяснений, свидетельствует, что некоторые активисты подталкивали своих товарищей к открытию сберегательных вкла​дов, пытаясь связать их теми же обязательствами, что действовали в отношении облигаций займов и лотерейных билетов. Но советские граждане стали нести свои сбережения в банк более охотно лишь на​чиная со второй половины войны, особенно после победы под Ста​линградом. Вообще своим существованием эти счета были больше обязаны возросшей уверенности граждан в победе, нежели настойчи​вости активистов. Хотя последние и продолжали произносить речи о достоинствах сберегательных вкладов, они не могли быть уверены в том, что деньги людей дойдут до банка, ведь этот вопрос решался вне стен предприятий, да и информация о счетах была строго конфи​денциальной. Все, что пропагандисты могли сделать, так это проти​вопоставить нерешительных товарищей финансово ответственным патриотам, хранившим деньги в банке. К концу 1942 г. у каждого ак​тивиста в запасе был как минимум один пример такого рода.
18 декабря 1942 г. на первых страницах «Правды» и «Изве​стий» было помещено одно небольшое письмо, адресованное лично И. В. Сталину. «Провожая своих двух сыновей на фронт, я дал им отцовский наказ - беспощадно бить немецких захватчиков, а со своей стороны я обещал своим детям помогать им самоотверженным тру​дом в тылу», - писал Ферапонт Головатый, крестьянин из колхоза «Стахановец» Саратовской области. Со временем Головатый решил, что может сделать больше - он отдал свои сбережения в размере 100 тыс. рублей («все, что своим честным трудом заработал в колхо​зе») на выпуск самолета. «Пусть моя боевая машина громит немец​ких захватчиков, пусть она несет смерть тем, кто издевался над на​шими братьями, невинными советскими людьми, - писал он дальше в своем письме, призывая других последовать его примеру, - сотни эскадрилий боевых самолетов, построенные на личные сбережения колхозников, помогут нашей Красной Армии быстро очистить нашу священную землю от немецких захватчиков». Ответ Сталина был опубликован на следующий день: «Спасибо Вам, Ферапонт Петро​вич, за Вашу заботу о Красной Армии и ее воздушных силах. Красная Армия не забудет, что Вы отдали все свои сбережения на построй​ку боевого самолета. Примите мой привет». Истребитель «Як-16», названный в честь Головатого, был вскоре передан прославленному летчику Борису Еремину.
Вклад Головатого был отнюдь не первым. Люди жертвовали день​ги с самого начала войны. Уже в июле 1941 г. Фонд обороны открыл специальный счет при Госбанке для пожертвований. В первые три месяца на него было внесено 587,5 млн рублей наличными. Пред​ставители советской интеллигенции жертвовали свои премии и гоно​рары. Например, М. Шолохов передал в Фонд обороны Сталинскую премию за роман «Тихий Дон». Помимо денег граждане сдавали драгоценные металлы, ювелирные украшения, валюту, а многие в качестве личного пожертвования отказывались от причитавших​ся им выплат по займам или же передавали на нужды фронта свои «спецвклады» - суммы, поступавшие на их счета в качестве компен​сации за неиспользованные отпуска (эти вклады не могли быть об​наличены до окончания войны). Некоторые колхозники направляли в Фонд обороны денежные эквиваленты своих трудодней. Все эти пожертвования носили скорее неорганизованный характер вплоть до зимы 1942-1943 гг., когда Головатый стал инициатором стихий​ной кампании передачи рабочими и крестьянами своих сбережений в Фонд Красной армии на последней, решающей стадии битвы под Сталинградом.
В самом деле, Головатый был идеальным героем плакатов периода массового сбора средств на военные нужды. В контексте возрождав​шегося русского национализма он представал как «русский человек, плоть от плоти и кровь от крови русского народа». Что важнее, Го​ловатый был удачным символом коллективизации: он называл себя бывшим батраком, превратившимся в «зажиточного колхозника». Головатый и множество других крестьян действительно стали бо​гатыми к зиме 1942-1943 гг. Источником его благосостояния стала продажа меда. Согласно официальной после​военной биографии Головатого, на пожертвование его сподвигло по​сещение раненых в местном госпитале. Чтобы собрать необходимые на самолет деньги, он решил продать все, что имел, оставив себе лишь на пропитание, достаточное, чтобы прокормить семью до следующего урожая. 
Пожертвование Головатого стало моделью поведения, кото​рой призваны были следовать другие «зажиточные» колхозники. В дальнейшем они - с большей или меньшей охотой - приняли эту «эстафету», отдали свои личные и коллективные сбережения Фон​ду Красной армии. Эти деньги пошли на выпуск самолетов, танков, автоматов и других видов вооружения; оно было названо в их честь. Эти пожертвования тоже сопровождались письмами Сталину. Они занимали по несколько страниц «Правды» и «Известий» в начале января 1943 г.Рядом с ними печатали ответы Сталина с его лич​ной благодарностью.Предложение редакторов газет сократить ответы Ста​лина ,было без обиняков отвергнуто.
Такая публичность пожертвований содействовала их росту. Она напоминала риторику массовых подписных кампаний. В опу​бликованных письмах были использованы риторические приемы, выделявшие наиболее крупные суммы пожертвований: они либо рав​нялись взносу Головатого, либо превышали его. Так, шесть тракто​ристов из Ивановской области пожертвовали из своих «сбережений» по 25 тыс. рублей каждый на покупку истребителя, который попроси​ли назвать «Ивановский тракторист» и передать в дар «сталинским соколам». Язык их письма звучит в унисон посланию Головатого: «Пусть наша боевая машина громит немецких бандитов и очищает советскую землю от немецких оккупантов». Эти письма призыва​ли членов трудовых коллективов и социальных групп отдать фронту все, что у них было. Важнее всего то, что такие обмены посланиями постоянно поднимали планку: подсказывали, какой размер пожерт​вования способен привлечь внимание Сталина.
Каким бы пропагандистским трюком ни выглядели эти показа​тельные пожертвования, архивные документы свидетельствуют, что колоссальный денежный поток стекался-таки в государственную казну. К 1 января 1943 г. колхозники Советского Союза перечисли​ли в Фонд Красной Армии свыше 2 млрд рублей. Общая сумма всех пожертвований при​близилась к тому времени к 6,5 млрд рублей, из которых 4 млрд при​шлись на долю РСФСР. Совнарком докладывал о 7 023 596 рублях, которые были переданы советскими гражданами в общую «копилку» в период с 9 декабря 1942 г. по 26 марта 1943 г. на выпуск вооружения для Красной армии и флота.
Когда самолет Еремина оказался поврежден, пчеловод повторил свой щедрый жест: в мае 1944 г. подарил летчику второй самолет, передав на его выпуск более 1000 отработанных в колхозе трудодней, своих и дочери, а также дополнительные средства от выручки меда. Из​вестие об этом пожертвовании попало и в зарубежные издания, даже «Нью-Йорк Тайме» сообщил о нем. Головатого избрали председа​телем колхоза, удостоили звания Героя Социалистического труда, наградили также орденом Ленина. Его дважды выбирали депутатом Верховного Совета - в 1946 и 1950 гг. В своей предвыборной речи он торжественно обещал посвятить себя делу послевоенного восста​новления страны с той же преданностью, что и делу разгрома врага. Большая подписка на займы или весомое пожертвование могли про​славить человека; а более скромные, чем у Головатого, вклады мог​ли сделать человека известным среди коллег на производстве или в колхозе. Хотя принуждение способствовало увеличению сумм, пожертво​ванных советскими людьми в ходе объявленных государством в годы войны кампаний по сбору денежных средств, это не означает, что у граждан не было личных мотивов для участия в них или что их взно​сы были сделаны исключительно по принуждению или построены на корыстном расчете. У советских людей была масса причин отдать свои накопления государству. И они по крайней мере не противо​речили лозунгам сталинской кампании по сбору средств. Можно с уверенностью предположить, что многие, если не большинство, жаж​дали победить в войне и понимали, что их пожертвования, пусть и не всегда добровольные, все же служили этой цели. В сущности, у каждого на фронте был или член семьи, или друг, или коллега, или сосед. Желание снабдить фронтовиков самым лучшим оружием было их искренним порывом. Три четверти солдат Красной армии ушли на войну из колхозов, что могло пробудить в крестьянах стремление помочь правительству деньгами. Личные устремления совпадали в данном случае с официальными. Тем не менее сталинская модель сбора средств в рамках массо​вой подписки зависела как от «ритуальной» активности комсодовцев, так и от таких стихийных инициатив, какую проявил Ферапонт Головатый. Когда в апреле 1957 г. Хрущев объявил о завершении кампании массовых подписных займов и 20-летнем замораживании вкладов граждан, не стало неожиданным предложение активистов отказаться от госдолга по облигациям военного времени. Так они свидетельствовали свою полную лояльность государству. Целые предприятия «безвозмездно» возвращали тогда свои облигации го​сударству. А. С. Бакаляев, кандидат в члены КПСС, преподава​тель Машиностроительного института в Запорожье, отказался от 40 435 рублей облигациями, в поль​зу государства. Хрущевская инициатива была встречена поддерж​кой со стороны рабочих, хотя замораживание вкладов было, конечно, непопулярным решением. Многие посчитали это предательством, кражей их «единственных сбережений». Облигации, которые к тому времени обесценились в 10 раз из-за жесткой денежной реформы, не были обналичены вплоть до середины 1970-х гг. Это случилось лишь при Брежневе, когда инфляция свела практически на нет их ценность. Многие граждане, для которых вклады военного времени были безусловным бременем, едва ли сулившим какую-либо личную или материальную выгоду, закончили свои дни, так и не вернув день​ги, вложенные ими в советскую Победу.
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